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Видатний білоруський письменник  
Ф.Богушевич на Чернігівщині 

 
Чернігівщина багата на літературні ужинки. З цим придеснянським-

приостерським краєм пов’язана доля багатьох письменників і не лише 
українських, а й російських, білоруських, польських, єврейських та інших 
народів. Серед них яскраво світиться зоря основоположника нової реалі-
стичної літератури Франтішека Казимировича Богушевича (9 (21) березня 
1840 – 18 (28) квітня 1900). 

Саме в Ніжині, Чернігові, Конотопі та інших містах Чернігівщини 
пройшла значна частина його життя. На жаль, цей період життєвої та 
творчої долі Ф.Богушевича найменше вивчений як білоруськими, так і 
українськими дослідниками. В 60–80-х pp. XX ст. звертались до аналізу 
творчої спадщини письменника вчені Ніжинського педагогічного інституту 
ім. М.В.Гоголя доценти Г.П.Васильківський та Г.Я.Неділько. Були опублі-
ковані в 90-х роках і невеликі розвідки автора цих рядків [1]. Нині нами 
виявлені в архівах Чернігівщини нові архівні документи, які дають можли-
вість розкрити невідомі раніше сторінки життя Ф.Богушевича 

Він народився в селі Кушляни Віленської губернії в сім’ї дрібного 
шляхтича. У 1861 р. Ф.Богушевич після закінчення Віленської гімназії 
вступив на фізико-математичний факультет С-Петербурзького універси-
тету, з якого за участь у студентських "безпорядках" був відрахований. 
Повернувшись на батьківщину він деякий час вчителював. А в 1863–1864 
pp. брав активну участь у повстанні під керівництвом Кастуся Калиновсь-
кого. Під час придушення повстання російськими військами у 1864 р. в 
одній із бойових сутичок Ф.Богушевич був поранений, і ця недолікована 
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рана давала ще довго про себе знати. Керівника повстання царський 
уряд стратив, а багатьох учасників відправили в каземати та на заслання. 
До Сибіру був зісланий і брат Володимир. У цей складний час 
Ф.Богушевич змушений був тікати з Білорусії на Україну. 

Ніжин і Юридичний ліцей кн.Безбородька, як вищий навчальний за-
клад, знаходились вдалині від повстання, і Ф.Богушевич розраховував на 
те, що тут жандарми не довідаються про його участь у повстанні і він 
зможе тут не лише переховатися, а й здобути освіту. Ніжин був відомий 
білорусам ще з козацьких часів, коли на Україні у 1648–1654 pp. йшла 
народно-визвольна війна проти польської шляхти. Полум’я свободи пе-
рекинулось і на білоруські землі, які теж знаходились під владою Польщі. 
Ніжинський полковник Іван Золотаренко, на той час наказний гетьман, 
допомагав у 1654–1655 pp. звільняти білоруські міста і фортеці від поля-
ків. Він схиляв представників білоруської військово-політичної верхівки до 
того, щоб і в них запровадити гетьманське управління і об’єднатися не з 
Росією, а з Україною. Смертельне поранення Івана Золотаренка під біло-
руською фортецею Новий Бихів у 1655 р. завадило втілити в життя ці 
наміри, хоча наказний гетьман уже мав підтримку своїм задумам у Біло-
русі, зокрема з боку Костянтина Поклонського. І.Золотаренко уже чимало 
зробив у напрямку "покозачення" Білорусі [2]. Проте ці взаємини не були 
такими простими, як здається на перший погляд. Білоруські керівники 
повернулися під владу Польщі. 

Ніжин у ХVІІ – першій половині XIX ст. був одним із відомих міст на 
Лівобережній Україні і не лише як військово-полковий і торговельний, а й 
культурний центр, у якому розвивалися архітектура у стилі українського 
бароко, візантійському та давньоруському стилях і класицизмі, про що 
свідчать 25 храмів міста, монументальне, декоративно-ужиткове мистец-
тво, освіта тощо [3]. 

Відкриття у 1820 р. Гімназії вищих наук, другого після Харківського 
університету (1805) вищого світського навчального закладу в Україні, 
зробило Ніжин відомим далеко за його межами. Ніжинський юридичний 
ліцей як спадкоємець Гімназії вищих наук князя Безбородька [4], який дав 
Росії "декілька сотень чесних і освічених людей, вірних слуг вітчизни, гар-
но підготовлених і досвідчених чиновників, які не торгували совістю і за-
коном" [5], теж набув відомість. 

Тож Ф.Богушевич у 1865 році дістався до Ніжина, щоб вступити до 
Юридичного ліцею кн.Безбородька. У Ніжинському архіві збереглися до-
кументи, які дають можливість розкрити деякі деталі життя та навчання 
Ф.Богушевича. 
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7 травня 1865 р. Ф.Богушевич подав заяву про вступ до Ніжинського 
юридичного ліцею, представивши відповідні документи: свідоцтво про 
навчання в С.-Петербурзькому університеті, копію указу про дворянство 
та метричне свідоцтво. Приймаючи документи, дирекція ліцею зацікави-
лась поведінкою Ф.Богушевича в університеті і направила туди свій запит 
[6]. 

29 травня 1865 року Ф.Богушевич був зарахований студентом Юри-
дичного ліцею. Вчився він добре, але не отримував стипендію. А тому, 
щоб прожити, сплатити за квартиру, а він проживав у будинку Мукіної, 
треба було заробляти у вільні від навчання години гроші. І Ф.Богушевич 
зайнявся репетиторством. Проте це не покращило ситуацію. Тому він 
знову подав заяву на ім’я директора Є.В.Гудими, в якій просив призначи-
ти йому стипендію [7]. Але і на цей раз йому було відмовлено за "відсут-
ністю вакансії". 

Ф.Богушевич опинився у скрутному становищі. І він змушений був 10 
грудня 1865 року звернутися з заявою до предводителя ніжинського дво-
рянства Я.М.Почеки, в якій зазначав: "Не маючи ніяких засобів до життя, 
я зовсім не в змозі продовжувати навчання за власний рахунок; моя скру-
та змушує мене просити начальство, щоб отримувати стипендію, проте 
для цього необхідно свідчення Вашого високородія про бідність, а тому 
насмілився турбувати своїм проханням про надання мені такого" [8]. 

Щоб його прохання було достовірнішим, Ф.Богушевич доклав до 
нього ще й свідчення трьох дворян, поміщиків Ніжинського повіту: штабс 
ротмістра Миколи Милорадовича, поручика кінної артилерії Михайла Фа-
льковського та відставного поручика Київського гусарського полку Костя-
нтина (прізвище нерозбірливо) від 30 листопада 1865 р., у якому вони 
свідчили, що студент Ніжинського ліцею дворянин Франц Казимірович 
Богушевич дійсно не в змозі не тільки внести законної плати за право 
слухати лекції, але не може і прожити за свій рахунок [9]. На це вказував і 
предводитель Ніжинського дворянства Я.М.Почека [10]. Проте і це не 
допомогло Ф.Богушевичу. А треба було платити за навчання, за помеш-
кання, він перейшов жити до будинку Вакуленка, прогодувати та одягти 
себе, тому він знову шукав засобів для підробітку. І в цих важких умовах 
хотілося отримати хороші знання, бо добре розумів, що тільки вони да-
дуть йому можливість покращити своє життя. 

11 грудня 1867 року Ф.Богушевич знову подав заяву директору 
Є.В.Гудимі, в якій писав: "Коли я вчився на І курсі ліцею, то звернувся до 
начальства про призначення мені стипендії на друге півріччя; але у 
зв’язку з тим, що вакансії не виявилося, отримав відмову. Перейшовши 
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на 2-й курс, я знайшов можливість якось утримувати себе шляхом репе-
титорства і тому визнавав недоречним турбувати начальство своїм про-
ханням про стипендію; на майбутнє, бажаючи присвятити більше часу 
власній освіті я не бачу ніякої можливості забезпечити своє існування 
працею, бо дуже мізерна її оплата і вимагає більше, ніж я можу присвяти-
ти їй часу. Від рідних я не отримую ніякої допомоги через їх неспромож-
ність, до речі, крім звичайних витрат на прожиття, я, хворий, повинен не-
сти витрати ще й на лікування. Всі ці обставини змушують мене знову 
турбувати Вашу величність про призначення мені стипендії на майбутнє. 
м.Ніжин, 1867 p., травня 11 дня" [11]. 

На цей раз прохання Ф.Богушевича було задоволене. Це дало мож-
ливість йому завершити успішно навчання в ліцеї [12]. 

Ф.Богушевич добре навчався. Та й колектив студентів групи був до-
сить старанним. Із 36 студентів-випускників цієї групи 26 отримали чин ХІІ 
класу [13]. 

В середині 60-х років XIX ст. Ніжинський ліцей як заклад для підгото-
вки юристів працював стабільно. Ф.Богушевич вступив до ліцею в рік, 
коли його ще очолював відомий педагог Єгор Павлович Стеблін-
Камінський, який багато зробив для розквіту Юридичного ліцею. Це був 
високоосвічений, шляхетний керівник, який зумів згуртувати колектив, 
підтримати інтелектуальні інтереси своїх колег, спрямувати і стимулюва-
ти їх діяльність". У зв’язку з цими причинами, – писав у 1881 р. професор 
І.О.Сребницький, – ліцей при Стебліні був у повному розумінні слова цен-
тром суспільного і розумового життя Ніжина і навіть його повіту. Епоха 
Стебліна і до цього часу згадується ніжинськими старожилами як най-
більш блискуча пора суспільного значення ліцею" [14]. Як відзначали су-
часники, Є.П.Стеблін-Камінський був передусім порядною людиною, а 
потім адміністратором і вченим. 

За рік його змінив четвертий директор Ліцею кн.Безбородька і Ніжин-
ської гімназії Єгор Васильович Гудима. Він очолював цей заклад недовго, 
з 1866 по 1869 p., тобто в той час, коли в ліцеї навчався Ф.Богушевич. 
Є.В.Гудима був випускником Ніжинської гімназії вищих наук 
кн.Безбородька (1832). Мав уже добрий життєвий досвід як державного 
чиновника, так і педагога, бо займав посаду директора училищ Чернігів-
ської губернії. В ліцеї він намагався підтримати традиції свого попередни-
ка, хоча за складом характеру він був іншим. Проф. І.О.Сребницький під-
креслював, що директор не відзначався "показовістю і впливом свого 
попередника, а "його добросердя межувало зі слабкістю і відбивалося 
перш за все на ньому самому" [Там само]. І все ж директор приділяв зна-
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чну увагу підготовці студентів до юридичної справи, дбав і про майбутніх 
студентів ліцею – учнів Ніжинської гімназії, яка входила до складу вищого 
навчального закладу. 

Інспектором Ліцею і Ніжинської гімназії з 1863 до 1875 р. працював 
Омелян Максимович Бєлобров, професор російської словесності. Його 
хороша підготовка, любов до літератури, службова відповідальність, 
уміння зацікавити студентів предметом давали свої позитивні результати. 
Як вченого його цікавили питання народної словесності, а також теорети-
ко-естетичні проблеми. Свої статті він друкував у "Вестнике Югозападно-
го края России", "Циркулярах" Київського навчального округу. Під час 
виконання обов’язків інспектора ліцею О.М.Бєлобров часто читав студен-
там лекції замість інших викладачів словесності, які були відсутніми на-
віть протягом цілого року. 

З 1864 по 1872 рік російську словесність викладав професор Феодо-
сій Якович Вороной, випускник університету св.Володимира, який у Пе-
тербурзі склав екзамени на ступінь магістра і отримав хороші відгуки про 
свою наукову працю з боку академіка І.І.Срезневського, відомого вченого-
філолога, який цікавився українською літературою, фольклором, вимагав 
від своїх студентів самостійного мислення, аналізу фактів і критичного 
відношення до наукових досліджень попередників. Ці риси взяв від свого 
наукового наставника і Ф.Я.Вороной і передав їх своїм учням. 

Курс російської історії і статистики в ліцеї з 1853 по 1868 рік читав 
професор Іван Васильович Лашнюков, вчений, який закінчив Ніжинський 
юридичний ліцей і університет св.Володимира, мав хорошу теоретичну 
підготовку, любив історію і цю любов прищеплював і своїм студентам. 
Проф. Ф.Я.Вороной, згадуючи про нього, відзначав, що як викладач 
І.В.Лашнюков мав займати місце серед кращих діячів свого часу у зв’язку 
з величезним виховним впливом, який він мав на молодь. Він був обда-
рований силою пробуджувати до мислення навіть лінивих студентів. В 
умовах панування казарменного режиму І.В.Лашнюков сприяв відро-
дженню навчального закладу як характером викладання свого предмету, 
так ще більше своєю непорівняною критикою вульгарності і самодурства, 
які характеризували провінційне життя. Підтримку у нього отримували 
завжди даровиті і бідні студенти, до яких належав і Ф.Богушевич. 

Кафедру законів казенного права з 1862 по 1873 рік очолював про-
фесор Лев Іванович Жданович, талановитий юрист, який слухав лекції у 
відомих вчених Німеччини, Франції та інших країн, а також був добре під-
готовлений з фінансового права і державного благоустрою. 
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Професор Михайло Дмитрович Затиркевич з 1859 по 1875 р. посідав 
кафедру енциклопедії законознавства та державних законів. Він закінчив 
університет св.Володимира, захистив магістерську дисертацію "О влия-
нии борьбы между народами и сословиями на образование строя рус-
ского государства в домонгольский период". У предмет "енциклопедія 
законознавства" вчений включав як матеріали енциклопедії, так і історії 
філософії права, історії державного права найважливіших давніх і нових 
народів. Особливо багато він приділяв уваги історичним процесам, які 
були пов’язані з законодавством. Він сформував своєрідну теорію виник-
нення політичного устрою всіх держав від далекого минулого до нового 
часу як кінцевий результат боротьби між різними національностями та 
станами. Це був добре підготовлений викладач із широкими знаннями не 
лише права, а й історії. 

Іван Андрійович Максимович у 1842–1869 роках займав посаду про-
фесора кримінальних і поліцейських законів. У своєму читанні лекцій він 
притримувався історичних методів, які були розроблені вченими-
юристами Німеччини, а також запроваджені деякими викладачами уніве-
рситету св.Володимира, який закінчив І.А.Максимович. Саме цей метод 
давав можливість вченому пояснити багато явищ тогочасного життя. У 
своїй практичній діяльності він опирався на наукові спостереження Мон-
теск’є, Фейербаха, Канта, Шеллінга, Фіхте, Гегеля та інших, а також на 
систему "Зводу законів" і виклав досить детально історичний розвиток 
російського кримінального законодавства. 

Саме ці професори права, історії і російської словесності і відіграли 
значну роль в отриманні Ф.Богушевичем освіти і формуванні його суспі-
льно-громадських поглядів та естетичних смаків. 

Коли у 1863 р. міністр народної освіти Головнін зажадав списки нау-
кових праць кожного викладача ліцею, то були представлені відомості, які 
засвідчували, що кожен з професорів підготував наукові статті та навча-
льні посібники зі свого курсу. На жаль, деякі з них не були надруковані за 
відсутністю коштів. 

У ліцеї були створені всі умови для навчання. Існували кабінети, бу-
ла хороша бібліотека, у фонді якої налічувалось 12450 томів. Директор 
ліцею Є.П.Стеблін-Камінський потурбувався про поповнення новим об-
ладнанням кабінету фізики, хімії, природничої історії, у якому налічувало-
ся 4600 експонатів мінералів, опудал тварин і птахів, мінц-кабінет, де 
зберігалися старовинні монети (441 одиниця). Навчальний процес у ліцеї 
проходив у доволі сприятливих умовах. Контингент студентів був невели-
кий. Переважну їх більшість становили діти із дворянських сімей, решта – 
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діти військових, купців, духовенства, міщан, тобто тих, хто міг сплатити за 
навчання. 

Останній рік перебування Ф.Богушевича в ліцеї нормалізувався. Він 
зміг приділити більше уваги навчанню, спілкуванню з однокурсниками, 
особистим захопленням. 

У зв’язку з 25-річчям Ніжинської вищої школи попечитель закладу 
О.Г.Кушельов-Безбородко подарував Юридичному ліцею у 1845 році 176 
картин різних європейських шкіл ХІV–ХІХ століть: італійської – 10 картин, 
флорентійської – 9, римської – 12, ломбардської – 13, венеціанської – 12, 
неаполітанської – 5, генуезької – 16, іспанської – 5, французької – 20, ні-
мецької – 20, фламандської – 46, новоруської – 7. Тут були представлені 
твори Агостіно Карраччі, Тьєполо, Тіціана, Рафаеля, Корреджо, Мікелан-
джело, Перуджіно, Вазарі, Брейгеля, Ван-Дейка, Ван дер Невра, Рубен-
са, Рейсдаля, Ван-Лаара, К.Брюлова, А.Мокрицького та інших. 

Ці картини давали можливість Ф.Богушевичу, як і іншим студентам, 
формувати свої естетичні смаки. Він з інтересом знайомився і з колекцією 
монет ніжинського скарбу, який був знайдений у 1852 р. у районі Магерок 
у кількості 100 срібних давньоруських монет, значна частина яких нині 
зберігається в Музеї історії України в Києві та Ермітажі в С.-Петербурзі. 
Професор М.А.Тулов, який був причетний до цієї знахідки, писав дирек-
тору ліцею: "До цього у нас панувала думка, що не було російських гро-
шей до навали Золотої татарської Орди, а були лише медалі, які роби-
лись на Русі греками. У "Слові о полку Ігоревім" слово "сребла" – це не 
злиток срібла, а монета, що й підтверджується написами на них" [16]. 
Демократична атмосфера, яка панувала в ліцеї, сприяла не лише ґрун-
товному засвоєнню студентами знань із спеціальнсоті, а й їх загальному 
розвиткові. 

Дискусії з різних питань відбувалися не лише в аудиторіях, а й у лі-
цейському парку. "З особливим почуттям згадується це місце.., парк..., де 
ми сперечались з філософії, права, літератури, – писав випускник ліцею 
К.Є.Троцина. – Сад був нашою академією, де ми вільно віддавались на-
шим заняттям, куди кожний з нас приходив повчитися або з книги, або з 
бесіди, або просто із споглядання природи" [17]. А випускник ліцею 
М.В.Гербель згадував, що в ліцеї "віяло добрим здоровим духом, і мо-
лодь вчилась, розвивалась... Добрий і дружний гурток товаришів, відсут-
ність педантизму... При таких сприятливих умовах внутрішнього життя 
ліцею між ліцеїстами дуже була розвинута пристрасть до занять літе-
ратурою, і ці заняття потягли потім багатьох на літературне і наукове по-
ле" [18]. Згідно із Статутом ліцею студенти щорічно писали літературні 
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твори, кращі з них відзначалися преміями. Це, безумовно, сприяло роз-
виткові літературних здібностей молоді. 

Ф.Богушевич, навчаючись у Ніжинському юридичному ліцеї, знав, що 
з Ніжинською вищою школою пов’язані імена відомих письменників: Ми-
коли Гоголя, Нестора Кукольника, Євгена Гребінки, Миколи Гербеля, Ле-
оніда Глібова та інших, які формувалися як літератори саме в цих стінах. 

В час навчання Ф.Богушевича в Ніжині на засланні під наглядом по-
ліції з 1863 по 1867 рік перебував випускник Юридичного ліцею, відомий 
український байкар Леонід Глібов. Але про це, мабуть, і не знав 
Ф.Богушевич. 

Пробував свої сили в літературі і Ф.Богушевич. Вірші він писав під 
впливом Т.Шевченка, твори якого в той час ходили по руках, перепису-
валися. Ніжинці ще пам’ятали, як у 1861 р. під час перезахоронения тіла 
поета відбулася панахида біля Спасо-Преображенської церкви. Писав 
Ф.Богушевич вірші українською та білоруською мовами. На жаль, поет 
усе знищив, бо вважав, що воно "нічого не вартия". Але мабуть, були й 
якісь інші причини. 

Навчання підходило до кінця. Складені останні екзамени. 
У Ніжинському архіві збереглася зведена відомість екзаменаційних 

оцінок, отриманих під час навчання Ф.Богушевича. При цьому слід вра-
ховувати, що в ліцеї традиційно залишалась чотирибальна система оці-
нювання знань студентів. 

Богослов’я – католик 
Енциклопедія законознавства – 3,5 
Державні закони – З 
Закони про фінанси – 4 
Громадянські закони – З 
Закони державного благоустрою – 3,5 
Кримінальні закони – 3,5 
Поліцейські закони – З 
Російська історія – 3,5 
Статистика – 3,5 
Російська словесність – 3,5 
Практична російська словесність – 3,5 
Французька мова – не вивчав 
Німецька мова – 4 
Річний твір – 4 
Сума – 45,5 
Середній бал – 3,5 
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Поведінка – відмінно 
Класний чин – XII [19]. 
26 липня 1868 р. у Блакитному актовому залі Юридичного ліцею від-

булося святкове вручення атестатів про закінчення Ніжинського юридич-
ного ліцею кн.Безбородька. Попрощалися між собою та професорами 36 
випускників і роз’їхалися за своїми призначеннями у різні куточки країни. 
Значна частина їх залишилась в Україні. Більшість з них вислужилась до 
посади судового слідчого. У 42-ому випуску Ніжинської вищої школи та 
26-ому випуску Юридичного ліцею не було особливо яскравих особисто-
стей. Це була плеяда працівників середньої юридичної ланки, які чесно 
ставилися до виконання своїх обов’язків. Серед них І.Л.Дейкун, член Ні-
жинського окружного суду, П.І.Кулжинський, участковий мировий суддя у 
Полтавському повіті, син викладача і інспектора Ніжинської вищої школи, 
письменника І.Г.Кулжинського, І.М.Романченко, секретар Ніжинського 
окружного суду, Г.П.Громико, чиновник Віленського окружного інтенданс-
тва, В.Ф.Малюга, тимчасовий член Вітебської палати Казенного і грома-
дянського суду, М.Л.Пронін, діловод канцелярії чернігівського губернато-
ра та інші. 

Це прізвища лише деяких однокурсників Ф.Богушевича, з якими він 
міг спілкуватися у Ніжині, Чернігові та Вільно, коли працював у юридич-
них установах. 

Закінчивши Юридичний ліцей кн.Безбородька з правом на чин XII 
класу, Ф.Богушевич з 18 грудня 1868 року почав працювати канцелярсь-
ким чиновником Чернігівського губернського правління [20, 21]. На цій 
посаді він перебував недовго, бо постановою губернського правління 22 
січня 1869 року був призначений на посаду виконуючого обов’язки поміч-
ника діловода цього ж правління. 

Указом Урядового Сенату від 10 квітня 1869 року за №7450 
Ф.Богушевич був затверджений у чині губернського секретаря з подаль-
шою вислугою. 

Як свідчить формулярний список, Ф.Богушевич звернувся до черні-
гівського губернатора з проханням перевести його в палату кримінально-
го і цивільного суду із зарахуванням кандидатом на посаду судового слі-
дчого. Це прохання було підтримане, і з 16 червня 1869 р. Ф.Богушевич 
почав займатися судовими справами. У зв’язку з тим, що він не був закрі-
плений за якоюсь конкретною дільницею, то його посилали на певний час 
у відрядження. Так, він виконував обов’язки судового слідчого Кроле-
вецького повіту (з 30 червня по 25 жовтня 1869 p.), Стародубського повіту 
(з 4 листопада 1869 р. по 15 вересня 1870 p.), a 1 грудня його відкоман-
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дирували помічником судового слідчого 2 дільниці Чернігівського повіту 
[22]. 

У зв’язку із загостренням хвороби Ф.Богушевич змушений був 4 бе-
резня 1871 р. подати у відставку. Поранення давало про себе знати. Тро-
хи поправивши своє здоров’я, він знову звернувся у Міністерство юстиції 
з проханням поновити його на роботі. Наказом по відомству від 21 липня 
1871 р. №51, Ф.Богушевич був призначений виконуючим обов’язки судо-
вого слідчого другої дільниці Грязовецького повіту Вологодської губернії, 
але 7 травня 1872 р. міністерство переводить його на таку ж посаду у 
Борзнянський повіт Чернігівської губернії. 

На будь-якій дільниці Ф.Богушевич добросовісно відносився до ви-
конання своїх обов’язків, тож через 5 років службової діяльності Депар-
тамент герольдії Урядового Сенату від 18 жовтня 1873 року перевів його 
за вислугою років у колежські секретарі. 

17 червня 1874 року за наказом №30 по відомству Міністерства юс-
тиції Ф.Богушевич був призначений виконуючим обов’язки, а з 6 січня 
1882 р. судовим слідчим першої дільниці Конотопського повіту Ніжинсько-
го окружного суду, де він працював 10 років. 

У місті Конотопі, де мешкав Ф.Богушевич, у 1866 р. нараховувалося 
2177 дворів, у яких проживало 8976 чол. За своїм зовнішнім виглядом 
місто мало чим відрізнялося від інших оточуючих поселень. Вулиці були 
вузькі і криві, будинки і господарські будівлі стиснуті і покриті соломою, і 
це було нерідко причиною спустошливих пожеж. Промисловість була 
незначна. Працювали лише два заводи: медоварний та віскобійний, які 
давали в рік прибутків 2 тис. руб., та відомі залізничні майстерні (1869 р.). 
У місті проходили три семиденні ярмарки. Місто було одним із центрів 
хлібної торгівлі. Внутрішня торгівля знаходилась у руках євреїв. Торгове-
льних крамниць і лавочок було 80, харчевень – 11 (і всі вони були відкриті 
1862 p.), постоялих дворів 3. Крім цього, у місті були два навчальні за-
клади – повітове і парафіяльне училища та міська лікарня на 25 ліжок. 
Для поліцейського управління місто було розділене на 3 квартали. 

15 вересня 1874 р. Ф.Богушевич одружився на дворянці Габріелі 
Михайлівні Шкленник. 2 жовтня 1875 року у них народилась дочка Коста-
нція, а 29 грудня 1881 р. – син Томаш [23]. 

Сім’я Ф.Богушевича проживала у Конотопі, наймаючи квартиру. 
Дружина слідкувала за здоров’ям чоловіка, займалась вихованням дітей. 
Сам же він зосереджував увагу на відповідальному виконанні своїх 
обов’язків, розбирався у різних побутових справах жителів міста. 
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У ніжинському архіві збереглися два цікавих листи, які мали конфі-
денційний характер і торкалися службової долі Ф.Богушевича [24]. 30 
червня 1875 р. виконуючий обов’язки керуючого канцелярією Міністерст-
ва юстиції звернувся до керівника Ніжинського окружного суду 
Е.Ф.Бострему з листом, в якому просив дати характеристику службової 
діяльності і моральних якостей Ф.Богушевича і викласти свою думку, чи 
зможе він з користю для служби за своїми здібностями і спрямованістю 
роботи зайняти посаду члена Окружного суду. На що Е.Ф.Бострелі дав 
позитивну відповідь. Після цього між Міністерством юстиції і Ніжинським 
окружним судом зав’язалось офіційне листування, яке тривало довгий 
час. Е.Ф.Бострелі офіційно звернувся до Ф.Богушевича з проханням під-
готувати про себе доповідну записку. Надсилаючи її голові Ніжинського 
окружного суду 2 січня 1879 p., він зауважив: "Надаючи Вашому превос-
ходительству у відповідності до циркуляру Міністерства юстиції від 28 
квітня 1876 року за № 7034 доповідну записку на ім’я пана міністра юсти-
ції про надання мені посади члена окружного суду, маю честь уклінно 
просити сприяння Вашого превосходительства в задоволенні мого про-
хання, якщо воно буде визнано того гідним" [25]. На резолюції читаємо: 
"Богушевич за своїми здібностями і наполегливістю по службі є цілком 
достойний посади, яку він просить". 

Проте якась причина завадила Ф.Богушевичу зайняти посаду члена 
окружного суду, і він продовжував виконувати обов’язки судового слідчо-
го першої дільниці Конотопського повіту. 

Жителі Конотопа відзначили ефективну роботу Ф.Богушевича. Коно-
топська міська управа направила до Ніжинського окружного суду 10 січня 
1876 року представлення, у якому зазначалося: "Гласні міської думи на 
засіданні її 9 листопада 1875 року заявили, що більшість жителів міста 
Конотопа досить доброзичливо ставляться до корисної діяльності вико-
нуючого посадові обов’язки судового слідчого Ніжинського окружного 
суду пана Богушевича, посиленою працею якого без сумніву зобов’язані 
встановленню з деякого часу безпеки і спокою відносно крамоли, яка так 
часто повторювалася до прибуття пана Богушевича в місто Конотоп, ко-
ли жителі знаходились у повній небезпеці. Така бездоганна чесність і 
корисна діяльність пана Богушевича, на їхню думку, заслуговує виражен-
ня певної вдячності жителів міста Конотопа. Вислухавши все це, дума 
постановляє: висловити щиру подяку міста Конотопа виконуючому поса-
дові обов’язки судового слідчого п.Богушевичу через Ніжинський окруж-
ний суд за його бездоганну і корисну діяльність по службі слідчого в місті 
Конотопі, про що міська управа мала честь сповістити Окружному суду на 
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його розпорядження для доведення до відома начальства і уклінно про-
сить у наступному повідомити міську управу. 

Міський голова Горовой.  
Секретар  

№ 28. 
1876 року січня  
10 дня". [26]. 
Цей лист мав певний вплив на відзнаку Ф.Богушевича. 31 грудня 

1876 року за відмінно-ревносну службу йому було всемилостиво надане 
звання кавалера ордена св.Станіслава 3-го ступеня. А 6 січня 1882 року 
Ф.Богушевич нарешті був призначений наказом міністра юстиції судовим 
слідчим в тому ж самому окрузі і того ж самого суду [27]. Якщо до цього 
він був лише виконуючим обов’язки, то з оголошенням наказу він повно-
цінно отримував посаду у відповідності до звання. 15 травня 1883 р. 
Ф.Богушевич був нагороджений орденом Анни 3-го ступеня. 

На жаль, 1880 року Ф.Богушевич захворів, не зміг своєчасно повер-
нутися з відпустки. Лікар м.Ошмяни Л.Волчанський у своєму посвідченні 
зазначав, що хвороба шляхів дихання знаходилась у настільки серйозній 
формі, що не могло бути й мови про пересуваня хворого [28]. 

Підлікувавшись, Ф.Богушевич продовжував працювати в Конотопі. З 
квітня 1882 року він просить голову Ніжинського окружного суду посприя-
ти про його призначення членом Сувалкського окружного суду. І на цей 
раз голова підтримує Ф.Богушевича, відзначаючи його позитивні якості 
[29]. Проте це прохання не мало позитивного вирішення. 

Здоров’я погіршувалося. 25 листопада 1883 р. Ф.Богушевич просить 
Ніжинський окружний суд звільнити його від служби і надати відпустку 
для медичного обстеження та лікування і дозволити йому виїхати для 
цього у місто Вільно. А 23 березня 1884 р. Ф.Богушевич пише прохання в 
суд видати йому якомога швидше атестат про службу і копію формуляр-
ного списку, а також інші документи, виславши їх у місто Вільно в окруж-
ний суд, бо він звільнявся остаточно з роботи і виїжджав із України [30]. 

Наказом по Міністерству юстиції від 14 березня за №17 Ф.Богушевич 
був звільнений від служби у відповідності до пропозиції з наданням мати 
право носити у відставці мундир у відповідності до посади. Крім цього, 
указом урядового сенату 11 серпня 1884 р. за №79 Ф.Богушевич був під-
вищений за вислугу років у надвірні радники зі старшинством [31]. 

Так завершилась робота Ф.Богушевича за спеціальністю юриста на 
Чернігівщині. Дослідникам необхідно прикласти ще чимало зусиль, щоб 
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повніше розкрити життя і творчість відомого білоруського письменника у 
нашому краї. 

Службова діяльність Ф.Богушевича на Україні відзначалась грома-
дянською принциповістю, чесністю, увагою до простих людей, зокрема до 
бідної частини селянства. У пореформенний час особливо часто виника-
ли земельні конфлікти між поміщиками і селянами. Архівні документи 
свідчать, що він був свідомим захисником інтересів українських селян 
[32]. 

В Україні Ф.Богушевич також займався літературною діяльністю не 
лише у студентські роки, а й пізніше. У зв’язку з тим, що письменник не 
ставив дат написання твору, то важко з’ясувати, які з них відносяться до 
часу його перебування на Чернігівщині, і ці твори до цього часу не вияв-
лені. 

Писав свої твори білоруською мовою, яка в той час, як і українська, 
була заборонена. Під псевдонімом Мацей Бурачок Ф.Богушевич випустив 
збірочку поезій "Дудка белоруская" (1891), а під псевдонімом Симон Рев-
ка з-під Борисова надрукував "Смык белорусский" (1894). Вірші поета 
заборонялися, бо вони революціонізували селянські маси і збуджували 
до соціального і національного визволення. Майже всі прозові твори 
Ф.Богушевича загинули. Поет з болем говорив про неможливість донести 
до народу правду: 

Ой, нашто-ж мне дана тая мая мова,  
Як я не умею сказаць тое слова,  
Каб яго пачулі, как яго позналі,  
Каб яго, то слова, ды праўдай назвалі;  
Каб і разышлося то слова на свеце,  
Як праменне сонца цёплага у леце;  
Каб на тое слова ды людцы зрадзелі  
Так, як тыя дзеткі на святой нядзелі;  
Каб-жа тое слова ды людцоў з’єднала,  
Каб на тое слова ворагаў не стала;  
Каб людцы прызналі братоў ды братамі – 
Дзаліліся-б доляй і хлеба шматамі,  
А без таго слова я – нямы калека!  
Хоць-бы занямець мне і да канца века!  

("Праўда") [33]. 
Ф.Богушевич виступає як народний поет, захисник інтересів простого 

люду. Він поважав народну працю і людину праці, засуджуючи тих, хто 
наживався, експлуатуючи її. Він мріє про волю для народу.  
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Сорак гадоў б’юся,  
Ніяк не звярнуся,  
Ніяк не натраплю  
Вадзіцы хоць каплю,  
Ды такой вадзіцы,  
Ды з такой крыніцы,  
Што, як хто нап’ецца,  
Дык вольным стаецца.  
Грай, вясёла-ж грай,  
Або долю дай!..  

("Моя дудка"). 
Головним героєм творів Ф.Богушевича був народ, який не лише 

страждав, але й ненавидів своїх гнобителів, намагався вести з ними бо-
ротьбу. 

Поет у своїй творчості використовує елементи народної творчості, а 
також кращі традиції демократичної російської літератури. Ідейно-
тематична спрямованість поезій Ф.Богушевича близька до творів 
М.Некрасова і Т.Шевченка, художників слова, яких він так любив і пова-
жав і у творчості яких знаходив багато палких слів про народ і його життя. 
Ф.Богушевич, розвінчуючи панівні класи, звертається до прийомів сатири. 

Як юрист, він добре знав, в яких тяжких умовах знаходилися селяни 
після відміни кріпосного права, коли пани, обікравши їх, залишили їм ли-
ше злидні та тяжке поневіряння. І ніхто їх не хотів захистити. 

Судоў нарабілі, начальстваў ці мала:  
Пасрэднік і воласць, сінод і сенаты,  
Прысуцтвы і вокруг, управы, палаты;  
А найбольш міравых, участковых і з’ездаў,  
Што ў полі камення, што гвездаў!  
Затое-ж жыццё цяпер труднае стала  

("Як праўду шукаюць"). 
Ф.Богушевич детально розкриває судочинство у вірші "У судзе", роз-

вінчуючи красномовство прокурора і адвоката, які менше всього турбу-
ються про безвинного селянина Пантурку, якого нізащо посадили до 
в’язниці. Поет різко критикує суд, викриває його несправедливість у вір-
шах "Кепска будзе!" та "У астрозе". В основу цих віршів поет поклав судо-
ві випадки, які часто зустрічалися в його повсякденному житті судового 
слідчого. 
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У вірші "У астрозе" Ф.Богушевич розповів про те, як мужик відлупцю-
вав урядника, за що його посадили "у астрог". В чому ж причина, за що 
він його бив?  

- За тое, мы кажам, што надта ён ласы:  
Што любе яешню, курэй і каўбасы;  
Унадзіўся надта ён лазіць па хатах  
Ды нюхаць, каторай муж служа ў салдатах. 
Словами одного із героїв віршу "Ахвяра" Ф.Богушевич розкриває 

свою громадянську позицію:  
Каб я панам ніколі не быў:  
Не жалаў-бы ніколі чужога,  
Сваё дзела як трэба рабіў.  
Каб прад меншым я носу не драў,  
А прад большым не корчыў спіны,  
Каб грэх свой прад сабой я пазнаў,  
У другіх каб не відзеў віны;  
Чужых жон каб не вёў да граху,  
А сваю каб як трэба любіў,  
Каб мне дзеці былі у слуху,  
Каб я бацькам для іх век дажыў,  
Каб людзей прызнаваў за братоў,  
А багацтва сваё меў за іх;  
Каб за край быў умерці гатоў,  
Каб не прагнуў айчызны чужых. 
Важко пробивалося до читача слово Ф.Богушевича, бо на батьків-

щині воно заборонялося. Один із віленських цензорів у зв’язку з намаган-
ням поета видати збірку віршів "Белорусская скрыпачка" писав: "Не кро-
ется ли в такого рода произведениях тенденция, кроме "малорусской", 
создать еще и белорусскую литературу... Отмеченная рукопись не может 
быть дозволена к печатанию" [34]. А Богушевич палко бажав, щоб біло-
руська мова звучала і розвивалась. У передмові до збірника "Дудка бе-
ларуская" він стверджував: "... трэба знаць суседскую мову, але найперш 
трэба знаць сваю", "язык і ёсць адзежа душы" і закликав: "Не пакідайце-ж 
мовы нашай беларускай, каб не ўмерли!" [35]. 

Своїми творами Ф.Богушевич відкрив нову сторінку в історії білору-
ської літератури. Академік Є.Ф.Карський відзначав, що поет "дав справж-
ній поштовх і білоруському національному рухові і розвитку білоруської 
літератури". 

Життєва доля Ф.Богушевича була тісно пов’язана з двома братніми 
народами – білоруським і українським, їх культурами, звичаями, мовами. 
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Перебуваючи на державних посадах царської Росії, він залишався патрі-
отом і виразником інтересів цих двох народів. І по-іншому не могло і бути, 
бо він стояв на позиціях патріотизму і захисту простого народу, вірив у 
дружбу і взаємопідтримку наших народів, сподівався, що мова цих наро-
дів буде звучати вільно у співдружності з іншими. Тож наше завдання – 
розвивати і далі ці славні традиції наших великих предків. 
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7. ВЧОАН, ф. 1359, оп.1, од. зб. 662, арк. 68. 
Его Превосходительству господину директору лицея князя Безбородко и 

Нежинской гимназии Действительному статскому советнику и кавалеру Егору 
Павловичу Стеблин-Каменскому 

Студента Лицея князя Безбородко 
Франца Казимирова сына Богушевича 

Прошение 
Не имею никаких средств внести узаконенную плату за право слушания 

лекций в Лицее князя Безбородко на текущее полугодие, осмеливаюсь 
утруждать Ваше Превосходительство всепокорнейшей просьбой об увольне-
нии меня от упомянутой платы. При сем честь имею представить свидетель-
ство уездного предводителя дворянства, за №279 от 9-го декабря 1865 года, 
о моей несостоятельности. 

Г. Нежин, 1866 года февраля 4-го дня. 
В конце документа дописано:  
Франц Казимиров сын Богушевича. 
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Свидетельство от предводителя дворянства за №279 от 9-го декабря 
1865 г. получил 11 мая 1867-го года. Фр.Богушевич 

8. ВЧОАН, ф. 343, оп.1, од. зб. 955, арк. 43. Прошения дворян Нежинско-
го уезда Нежинскому уездному предводителю дворянства о выдаче им сви-
детельств, подтверждающих их происхождение. 1865 год 

Его высокородию 
господину Нежинскому уездному 
предводителю дворянства 
студента Нежинского лицея 
Франца Казимирова сына  
Богушевича 

Прошение 
Не имея никаких средств к жизни, я положительно не в состоянии про-

должать образование на собственный счет; крайняя моя бедность заставля-
ет меня просить начальство о получении стипендии, но для этого необходи-
мо свидетельство Вашего высокородия о бедности, а посему осмеливаюсь 
утруждать всепокорнейшей просьбой о снабжении меня таковыми. При сем 
имею представить засвидетельствование от трех гг. дворян вверенного Ва-
шему высокородию уезда о крайней моей несостоятельности. 

Г. Нежин, декабря 10-го, 1865 года. 
Жительство имею в г.Нежине 
в д.Вакуленки   
Франц Казимирович Богушевич. 

9. ВЧОАН, ф. 343, оп. 1, од. зб. 955, арк. 44. 
Мы нижеподписавшиеся дворяне Чернигов. губернии Нежинского уезда 

сим свидетельствуем, что студент Нежинского лицея дворянин Франц Кази-
миров сын Богушевича, как нам известно, действительно не состоятелен и не 
только не может внести узаконенной платы за право слушания лекций, но не 
в состоянии содержаться на свой счет и продолжать воспитание, что и 
утверждаем собственноручными подписями. 

Г. Нежин. 1865 г. Ноября 30 дня.  
Помещик штаб-ротмистр Николай Милорадович.  
Помещик поручик конной артилерии Михаил Фальковский. 
Помещик отставной поручик Киевского гусарского полка Константин 

(прізвище нерозбірливо).  
10. ВЧОАН, ф. 1359, on. 1, од. зб. 701, арк. 10. 

Свидетельство 
Дано сие свидетельство от Нежинского уездного предводителя дворян-

ства студенту Лицея кн.Безбородко Францу Казимирову Богушевичу в том, 
что он, Богушевич, не имея совершенно никакого состояния, не может про-
должить образование на собственный счет. В чем удостоверяю подписью и 
приложением по должности моей печати. 

г.Нежин, 1865 года Декабря 9-го дня.  
Нежинского уезда предводитель дворянства надворный советник и ка-

валер Почека. Письмоводитель Лосина 
Печать.      № 279  
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11. ВЧОАН, ф. 1359, оп. 1, од.зб. 701, арк. 9. 
Его высокородию господину директору Лицея кн.Безбородко и Нежин-

ской гимназии статскому советнику и кавалеру Егору Васильевичу Гудиме 
Студента Лицея кн.Безбородко Франца Казимира Богушевича 

Прошение 
Быв в 1-м курсе Лицея, я обращался к начальству о назначении мне 

стипендии со второго полугодия; но так как вакансии не оказалось, то и полу-
чил отказ. Поступив во 2-й курс, я нашел возможность кое-как содержаться 
репетиторским трудом, и поэтому счел неуместным беспокоить начальство 
моей просьбой о стипендии; на будущее же время, желая посвятить более 
времени собственному образованию, я не предвижу никакой возможности 
обеспечить свое существование трудом так скудно вознаграждаемым и тре-
бующим более, чем я могу посвятить на этот предмет времени. От родных я 
не получаю никакого пособия по несостоятельности их; между тем как кроме 
обыкновенных расходов на прожитье, я, больной, должен нести расходы на 
излечение. Все эти обстоятельства заставили меня утруждать просьбой Ва-
ше Высокородие о назначении мне стипендии на будущее время. 

Г. Нежин, 1867-го, мая 11 дня. 
При сем честь имею представить свидетельство о несостоятельности от 

г. уездного предводителя дворянства за № 279 
Студент Франц Казимиров сын Богушевич.  
12. ВЧОАН, ф. 1359, оп. 1, од.зб. 701, арк. 70.  
7 сентября 1867 г.  Г.Почетному попечителю Лицея кн.Безбородко 

Студенты Лицея кн.Безбородко 2-го курса: Вороной Иван, Небудкин 
Матвей и 3-го курса: Базилевич Дмитрий, Свяцкий Иван, Ярошевский Петр, 
Кульжинский Пантелеймон, Адасовский Михаил, Громыко Григорий, Богуше-
вич Франц и Барвинский Ананий по недостаточному их состоянию затрудня-
ются в содержании себя, а потому просят о принятии их на штатное содер-
жание. 

Так как выше поименованные студенты действительно бедственного 
состояния, оказывают хорошие успехи в науках и есть вакантные штатные 
места, то Правление Лицея имеет честь почтительнейше просить Ваше Сия-
тельство о разрешении принять вышенаименованных лиц на штатное со-
держание. 

[Директор]  
13. Гимназия выших наук и Лицей кн.Безбородко. – СПб., 1881. – С. 

CLXXI–CLXXII.  
14. Сребницкий И.А. Из истории Лицея кн.Безбородко (1832–1875). – 

Нежин, 1895. – С. 16. 
15. Гимназия высших наук и Лицей кн.Безбородько. – СПб., 1881. С. 222. 
16. ВЧОАН, ф. 1359, оп.1, од.зб. 437. Краткое описание древних монет, 

найденных возле Нежина 1–8 августа 1852 г. 
17. Гимназия высших наук и Лицей кн.Безбородко. – С. 409. 
18. Там само. – С. 350. 
19. ВЧОАН, ф. 1359, оп. 1, од.зб. 649, арк. 151. 
Студенты лицея кн.Безбородко ІІІ курса. Отметки по испытанию. 1868 г. 
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5. Богушевич Франц 
Богословие – католик – [католики от богословия 
освобождались. – Г.С.] 
Энциклопедия законоведения   3,5 
Государственные законы    3 
Законы о финансах     4 
Гражданские законы     3 
Законы государств. благоустройства   3,5 
Уголовные законы     3,5 
Полицейские законы     3 
Русская история     3,5 
Статистика      3,5 
Русская словесность    3,5 
Практ.рус.словесность    3,5 
Французский язык    - 
Немецкий язык     4 
Годичное сочинение     4 
Сумма      45,5 
Средний вывод     3,50 
Поведение      отличное 
Классный чин     XII 
20. ВЧОАН, ф. 1359, оп. 1, од.зб. 662, арк. 88. л. 88 
Список б. студентов Лицея князя Безбородко, коим по окончании полно-

го курса учения и по утверждении Попечителем Киевского учебного округа 
выданы аттестаты с правом на классные чины 

 

Имена и фа-
милии студен-

тов 

Когда посту-
пил в Лицей 

Когда утвер-
ждён в праве 
на классный 

чин 

Какого класса 
удостоверение 

Время 
выдачи ат-
тестата и за 
каким номе-

ром 

4. Богушевич 
Франц 29 мая 1865 г. 26-го июля 

1868 года ХІІ класса 

Выдан атте-
стат 1868 г. 17 
августа  
№ 401 

 
21. ВЧОАН, ф. 1359, oп. 1, од.зб. 662, арк. 65, 79, 86. 
а) л. 65 
Его Превосходительству господину директору Лицея кн.Безбородко и 

Нежинской гимназии статскому советнику и кавалеру Егору Васильевичу Гу-
диме 

Кончившего курс наук в Лицее кн.Безбородко  
Франца Казимирова Богушевича 

Прошение 
Состоя в настоящее время на службе в г.Чернигове, покорнейше прошу 

Ваше Превосходительство выслать мои документы в г.Чернигов, по житель-
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ству моему, в дом Мухи; при чем честь имею присовокупить, что если ока-
жутся за мною книги библиотеки Лицея и студенческой, то обязуюсь возвра-
тить их стоимость немедленно.  

Г.Нежин. 14 августа 1868 г. 
Франц Казимиров Богушевич 
б) л. 79  
№416  
Августа 1868 г. 

Г. окончившему курс наук в Лицее князя Безбородко  
Францу Казимировичу Богушевичу 

Вследствие просьбы Вашей честь имею препроводить при сем докумен-
ты: метрическое свидетельство о рождении Вашем, копию указа о дворян-
ском происхождении, свидетельство о поведении, увольнительное свиде-
тельство из университета и аттестат об окончании Вами курса наук в Лицее 
князя Безбородко, покорнейше о получении этих документов меня уведо-
мить.  

[Директор]. 
в) л. 86 
Ответ на это прошение. 
Его Превосходительству господину директору Лицея князя Безбородко и 

Нежинской гимназии 
Кончившего курс наук в Лицее князя Безбородко Фран-
ца Казимирова сына Богушевича 

Отзыв 
Сим честь имею довести до сведений Вашего Превосходительства, что 

документы мои: метрическое свидетельство, копия указа о происхождении, 
свидетельство о поведении и увольнительное из университета, а также атте-
стат об окончании мною курса наук в Лицее, при отношении Вашего Превос-
ходительства от 19 августа 1868 г. с №416, получены мною сего 21 августа. 

1868 г.     Франц Богушевич 
Авг. 21-го дня 
г.Чернигов 

22. ВЧОАН, ф. 358, оп. 1, од.зб. 327. 
а) арк. 3–5. Дело председателя Нежин. окружного суда. 
О службе судебного следователя І участка Конотопского уезда Франца 

Казимировича Богушевича 
25 июня 1874 – 4 марта 1885 года 
Формулярный список о службе и.д. судебного следователя І участка 

Борзенского уезда Коллежского секретаря Франца Богушевича 
окт. 18 дня 1874 года [На этом формулярном списке сделаны исправле-

ния карандашом, которые нами подаются в квадратных скобках] 
1. Чин, имя, отч., фам., должность, лет отроду, вероисповед., знаки 
отличия и получаемое содержание.  
Коллежский секретарь Франц Казимирович Богушевич, судебного 
следователя І участка Борзенского [Конотопского] уезда тридцати 
одного [41] года от роду, вероисповедания римско-католического 
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получал (ет) в год: жалования 400 р. [1000], столовых 400 р. [500] и 
на канцелярские [квартирные] расходы 200 руб в год [от земства]. 
[Имеет ордена Св.Станислава 3-й степени и Св. Анны 3-й степ.] 
2. Из какого звания происходит: из дворян. 
3–4. Есть ли имение у него самого и у родителей: 
Виленской губернии Ошмянского уезда за родителями его пахатной, 
сенокосной и лесной земли до 200 десятин.  
5–6. У жены, буде женат: нет. 

7, 8–9 Где получил воспитание и окончил ли в заведении полный курс 
наук, когда в службу вступил, какими чинами, в каких должностях. 

Годы, месяцы 
По окончании курса наук в Лицее князя Безбородко с правом на чин XII 

класса, в службу вступил по прошению в Черниговское губерское правление 
канцелярским чиновником тысяча восемьсот шестьдесят восьмого года де-
кабря восемнадцатого дня.  

18 дек. 1868 г. 
По постановлению губернского правления от 22 января 1869 года опре-

делен и.д. помощника делопроизводителя сего правления пятого стола.  
22 янв. 1869 г. 
Указом Правительствующего Сената от 10 апреля 1869 года за №7450 

утвержден в чине губернского секретаря со старшинством с двадцатого де-
кабря 1868 года.  

20 дек. 1868 г. 
Согласно прошению его и предложения Черниговского губернатора пе-

ремещен из оного правления в Черниговскую палату уголовного и граждан-
ского суда с зачислением кандидатом на должность судебного следователя.  

16 июня 1869 г. 
По распоряжению палаты командирован к исправлению должности су-

дебного следователя І участка Кролевецкого уезда с 30 июня по 25 октября 
1869 года, а с 4 ноября того же года по 15 сентября 1870 года исправлял 
должность судебного следователя ІІ участка Стародубского уезда. 

После того командирован с 1 декабря 1870 г. в помощники судебному 
следователю ІІ участка Черниговского уезда 

7 января 1871 года. 
Потом согласно прошения уволен от службы по болезни. 

4 марта 1871 г. 
Приказом по ведомству Министерства юстиции 21 июля 1871 г. за №51 

назначен и.д. судебного следователя 3 участка Грязовецкого уезда Вологод-
ской губернии. 

19 июля 1871 г. 
Приказом по ведомству Министерства Юстиции 7 мая 1872 года за №40 

переведен и.д.судебного следователя І участка Борзенского уезда. 
28 апр. 1872 г. 
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Определением департамента герольдии Правительствующего Сената 
от 18 октября 1873 года произведен за выслугу лет в коллежские секретари 
со старшинством. 

3 июля 1872 г. 
10. Был ли в походах – Не был. 
11. Был ли в штрафах, под следствием – Не был.  
12. Бывал ли в отпусках, когда и на сколько. 
Был в отпуске с января месяца 1871 года на два месяца и до окончания 

срока по прошению увольнения в отставку. 
[1 сент. 1874 на 21 день и с 21 марта 1876 на 28 дней и в срок явился. 
В 1877 году с 10 августа по 27 сентября, в срок явился.  
В 1880 году с 20 июня на 1 месяц, в срок появился, по случаю болезни 

неявка признана судом законна. 
В 1881 году с 11 июля по 11 августа. 
В 1882 году с 8 июля по 8 августа. 
В 1883 г. с 21 августа на 28 дней,  
с 28 ноября на 28 дней закончившийся срок].  
13. Был ли в отставке. 
Был в отставке с 4 марта по 19 июня 1871 без награждения.  
14. Холост или женат, на ком, имеет ли детей. 
[Женился 15 сентября 1874 г. первейшим браком на дворянке Габриэл-

ле Михайловне Шкленник, имеет дочь Костанцию, родившуюся 2 октября 
1875 года; жена и дети вероисповедания римско-католического, имеет сына 
Томаша – родившегося 29 декабря 1881 года].  

[Продолжение документа дописано другим почерком – Г.С.]. 
Приказом по ведомству Министерства Юстиции от 17 июня 1874 года за 

№30 призначен и.д. судебного следователя І участка Конотопского уезда в 
округ Нежинского окружного суда с 20 июня 1874 г. 

За отлично-усердную службу Всемилостивейше пожалован кавалером 
ордена Св.Станислава 3-й ст. 31 декабря 1876 г. 

По случаю разрешенного отпуска судебному следователю 2-го участка 
Конотопского уезда заведовать временно этим участком с 21 июня по 5 авгу-
ста 1877 года. 

По случаю разрешения отпуска служебному следователю 2-го участка 
Конотопского уезда заведовать временно этим участком с 18 июля по 4 сен-
тября 1879 года. 

Высочайшим приказом по Министерству юстиции от 6 января 1882 г. 
назначен служебным следователем в округе того же окружного суда. 

6 янв. 1882 г. 
За отлично-усердную службу Всемилостивейше пожалован кавалером 

ордена Св.Анны 3-й степени.                                                             15 мая 1883 г. 
Высочайшим приказом по Министерству юстиции от 14 марта за №17 

уволен от службы согласно предложению с правом ношения в отставке мун-
дира означенной должности, присваемого                                  14 марта 1884 г. 
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Указом Правительствующего Сената от 11 августа 1884 г. №79 произведен 
за выслугу лет в надворные советники со старшинством с 3 июля 1882 г.  

б) л. 67 
Аттестат 

Из Нежинского окружного суда 
По указу Его Императорского величества Коллежскому секретарю 

Францу Казимировичу Богушевичу, служившему судебным следователем І 
участка Конотопского уезда округа сего суда в том, что он, как видно из фор-
мулярного и служебного списка происходит из дворян, имеет отроду 41 год, 
вероисповедания римско-католического. Имеет ордена: Св.Станислава 3-й 
ст. и Св.Анны 3 степени. Получал содержание: жалованья 1000 руб., столо-
вых 500 р. и квартирных по определению от земства. 

Родители имеют до 200 десятин пахатной, сенокосной и лесной земли в 
Ошмянском уезде Виленской губернии. Имения благоприобретенного у него 
и у жены родового и благоприобретенного нет. По окончании курса наук в 
Лицее князя Безбородко с правом на чин XII класса в службу вступил по 
прошении в Черниговское губернское правление канцелярским чиновником 
тысяча восемьсот шестьдесят восьмого года декабря восемьнадцатого. 

По постановлению губернского правления от 22 января 1869 г. опреде-
лен и.д. помощника делопроизводителя сего правления 5 стола. Указом пра-
вительствующего Сената от 10 апреля 1869 г. за №7450 утвержден в чине 
губернского секретаря со старшинством с 20 декабря 1868 года. 

Согласно прошению его и предложению Чернигов. губернатора пере-
мещен из оного правления в Чернигов. палату уголовного и гражданского 
суда с зачислением кандидатом на должность судебного следователя 1869 
года июля 16. 

По распоряжению палаты командирован к исправлению должности су-
дебного следователя І-участка Кролевецкого уезда с 30 июля по 25 октября 
1869 года, а с 7 ноября того же года по 15 сентября 1870 года исправлял 
должность судебного следователя ІІ участка Стародуб. уезда. 

Командирован в помощь судебному следователю ІІ участка Чернигов. 
уезда с 1 декабря 1870 г. по 4 января 1871 года. 

Согласно прошения уволен от службы по болезни 1871 года марта 4. 
Приказом по ведомству Министерства юстиции от 21 июня 1871 г. за №51 
назначен и.д. судебного следователя ІІ-го участка Грязовецкого уезда Воло-
годской губернии. 

Приказом по ведомству Министерства Юстиции от 17 июня 1874 года за 
№30 призначен и.д. судебного следователя І участка Конотопского уезда в 
округ Нежинского окружного суда с      20 июня 1874 г. 

За отлично-усердную службу всемилостивейше пожалован кавалером 
ордена Св.Станислава 3-й ст.                31 декабря 1876 г. 

По случаю разрешенного отпуска судебному следователю ІІ-го участка 
Конотопского уезда заведовать временно этим участком с 21 июня по 5 авгу-
ста 1877 года. 
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По случаю разрешения отпуска служебному следователю ІІ-го участка 
Конотопского уезда заведовать временно этим участком с 18 июля по 4 сен-
тября 1879 года. 

Высочайшим приказом по Министерству юстиции от 6 января 1882 г. 
назначен служебным следователем в округе того же окружного суда. 

     6 янв. 1882 г. 
За отлично-усердную службу Всемилостивейше пожалован кавалером 

ордена Св.Анны 3-й степени.         15 мая 1883 г. 
Высочайшим приказом по Министерству юстиции от 14 марта за №17-м 

уволен от службы согласно предложению с правом ношения в отставке мун-
дира означенной должности, присваемого                  14 марта 1884 г. 

Указом Правительствующего Сената от 11 августа 1884 г. №79 произве-
ден за выслугу лет в надворные советники со старшинством с 3 июля 1882 г. 

23. ВЧОАН, ф. 358, оп. 1, од.зб. 327, арк. 13, 14, 28.  
а) л.13 

В Нежинский окружной суд  
26 авг. 1874 г.  
№1270  
г.Конотоп 

Представление 
Предложив вступить в брак с дворянкой Габриэле Михайловой Шклен-

ник, честь имею покорнейше просить суд разрешить мне вступление в брак и 
отпуск на 21 день с 1 сентября для поездки в Виленскую и Киевскую губер-
нии. Дела 1-го участка на время отпуска моего могут быть поручены судеб-
ному следователю 2-го участка Конотопского уезда г.Иваненке. 

Лист гербовой бумаги рублевого достоинства при сем представляется. 
При этом честь имею донести, что отпусками, состоя в должности су-

дебного следователя с 1871 года, я не пользовался.  
И.д. судебного следователя 1-го участка Конотопского уезда. 

Ф.Богушевич  
б) л.14 

В Нежинский окружной суд  
22 сентября 1874 г.  
№1421  
г.Конотоп 
Имею честь донести суду, для внесения в формулярный список, что 

разрешенный мне судом брак с дворянкой Габриэлей Михайловной Шклен-
ник состоялся 15 сентября. 

И.д. судебного следователя Богушевич  
в) л. 35  
М.Ю. 
Судебный следователь 
Нежинского окружного суда  
по 1-му участку  
Конотопского уезда 
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января 2 дня 1879 г. 
№3 
г.Конотоп        Его Превосходительству 

господину Председателю Нежинского 
окружного суда  

Представление 
Представляя при сем метрическую справку за №22 о рождении и кре-

щении дочери моей Констанции, имею честь покорнейше просить Ваше пре-
восходительство сделать распоряжение о внесении ея в формулярный спи-
сок о моей службе.  

И.д. судебного следователя Богушевич.  
24. ВЧОАН, ф. 358, оп. 1, од.зб. 327, арк. 21, 22.  
а) л. 21. 

Конфиденциально  
И.д. управляющего канцелярией  
Министерства юстиции 

Милостивый государь, 
Эрнест Федорович 

Имею честь покорнейше просить Ваше превосходительство сообщить 
сведения о служебной деятельности и нравственных качествах и.д. судебно-
го следователя І участка Конотопского уезда, округа Нежинского окружного 
суда, коллежского секретаря Богушевича и мнение Ваше о том, может ли он 
с пользою для службы по способностях и направлению занять должность 
члена окружного суда. 

Примите, милостивый государь, уверение в совершенном моем почте-
нии и преданности.  

№8438 
30 июня 1875 года.  
Его превосходительству  
Э.Ф.Бострему.  
б) л. 22. 
Э.Ф.Бострем в ответном письме сообщает, что по своему трудолюбию и 

направлению [мыслей Ф.Богушевич достоин] для службы занять должность 
члена окружного суда,  

в) л. 27. 
13 апр.1877 года  
№303  
г.Конотоп     Господину председателю 
Камера в доме Иванухи   Нежинского окружного Суда 
Согласно предписанию Вашего превосходительства от 12 апреля за 

№573 имею честь донести, что грамота на Всемилостивейше пожалованный 
мне орден св.Станислава 3-ей степени получен.  

И.д. служебного следователя Богушевич. 
25. ВЧОАН, ф. 358, оп. 1, од.зб. 327, арк. 28, 36. 
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а) л. 28. 
Его превосходительству 
господину председателю  
Нежинского окружного суда 
исправляющего должность  
судебного следователя 

1-го участка Конотопского уезда 
Представление 

Представляя при этом докладную записку на имя господина министра 
юстиции согласно циркуляру Министерства от 28 апреля 1876 года за 
№7034-м, имею честь покорнейше просить Ваше превосходительство ока-
зать благосклонное участие в моем ходатайстве. 

И.д. судебного следователя Богушевич.  
1877 года  
мая 7 дня  
№343 
 
б) л. 36  
Бланк 
января 2 дня 1879 г. 
№2  
г.Конотоп          Его превосходительству  

господину председателю  
Нежинского окружного суда  

Представление 
Представляя Вашему превосходительству согласно циркуляру Мини-

стерства Юстиции от 28 апреля 1876 года за №7034 докладную записку на 
имя господина министра юстиции о предоставлении мне должности члена 
окружного суда, имею честь всепокорнейше просить содействию Вашего 
превосходительства в удовлетворении моего ходатайства, если оно будет 
признано того достойным. 

И.д. судебного следователя Богушевич.  
Резолюция: .... Богушевич по своим способностям и усердию по службе 

является вполне достойный просимой им должности.  
26. ВЧОАН, ф. 358, оп. 1, од.зб. 327, арк. 20. л. 20. 

В Нежинский окружной суд  
Конотопской городской управы 

Гласные городской думы в заседании ея 9 ноября 1875 года заявили, 
что большинство жителей города Конотопа весьма сочувственно относятся к 
полезной деятельности исправляющего должность судебного следователя 
Нежинского окружного суда г-на Богушевича, усиленным трудом которого 
несомненно обязаны водворившейся с некоторого времени безопасности и 
спокойствия относительно крамол, которые так часто повторялись до прибы-
тия г-на Богушевича в город Конотоп, что жители находились в совершенной 
опасности. Такая безукоризненная честность и полезная деятельность г-на 
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Богушевича, по мнению их, заслуживает выражения полной признательности 
жителей города Конотопа, по выслушании чего дума постановила: выразить 
искреннюю благодарность города Конотопа исправляющему должность су-
дебного следователя г.Богушевичу через Нежинский окружной суд за его 
безукоризненную и полезную деятельность по службе следователя в городе 
Конотопе, о чем городская управа имеет честь сообщить Окружному суду на 
его распоряжение для доведения до сведения начальству и покорнейше 
просить о последующем уведомить городскую управу. 

Городской голова Горовой  
Секретарь  

№28 
1876 года января  
10 дня. 
27. ВЧОАН, ф. 358, оп. 1, од.зб. 327, арк. 37. 
№74  
9 янв. 1879 года 

В канцелярию Министерства юстиции 
Припровождая при сем согласно циркулярного распоряжения 

г.Министра юстиции от 28 апреля 1876 г. за № 7034 докладную записку ис-
правляющего должность судебного следователя 1-го участка Конотопского 
уезда коллежского секретаря Богушевича вместе с копией формулярного и 
служебного списка, имею честь присовокупить, что по моему мнению 
г.Богушевич по своим способностям и усердию к службе является вполне 
достойным просимой им должности.  

28. ВЧОАН, ф. 358, оп. 1, од.зб. 327, арк. 43. 
а) л. 43. 
Свидетельство врача о болезни "дыхательных путей в столь серьезной 

форме, что при настоящем положении его здоровья не может ни предприни-
мать путешествия на место служения, ни занимать служебных обязанностей 
впредь до выздоровления: для более или менее успешного лечения понадо-
бится более месяца времени.  

Ошмянский уездный врач  
17 июля 1880 г. 

б) л. 40. 
Как свидетельствует Представление Богушевича, он находился в отпус-

ке с 20 июня по 20-е июля. 
в) л. 45. 
Свидетельство врача г.Ошмяны от 13 авг. 1880 г. Л.Волчанского о лече-

нии Богушевича. 
г) л. 46. 
Представление об отпуске на 1 месяц с 11 июля по 11 августа 1881 го-

да. Вследствие расстроенного здоровья и домашних обязательств я вынуж-
ден отлучиться из г. Конотопа на 1 месяц.  

29. ВЧОАН, ф. 358, оп. 1, од.зб. 327, арк. 49.  
а) л. 49. 

Его превосходительству 
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господину председателю  
Нежинского окружного суда  

судебного следователя 
по 1-му участку Конотопского уезда 

Богушевича  
Докладная записка 

Долговременная служба в должности следователя с 1869 года в Воло-
годской и Черниговской губерниях, с 1874 г. в Нежинском окружном суде 
осмеливают меня утруждать Ваше превосходительство всепокорнейшей 
просьбой принять благосклонное участие в моем ходатайстве о предостав-
лении мне должности члена на открывшуюся ныне вакансию в Сувалкском 
окружном суде. 

Если моя просьба будет признана Вашим превосходительством уважи-
тельной, то покорнейше прошу настоящее мне ходатайство представить в 
Министерство юстиции. 

г.Конотоп, 1882 г. апреля 3-го дня.  
Судебный следователь Богушевич.  

б) л. 50.  
7 апреля 1882 г. 
Председатель Нежинского окружного суда направил в Министерство 

юстиции прошение, в котором отмечал, "что ходатайство г.Богушевича по его 
нравственным качествам и служебной деятельности вполне заслуживает 
уважения".  

30. ВЧОАН, ф. 358, оп. 1, од.зб. 327, арк. 60, 61, 66, 67.  
а) л. 60. 

В Нежинский окружной суд  
судебного следователя І-го участка  

Конотопского уезда Богушевича  
Прошение 

Нуждаясь в отпуске для излечения болезни и в поездке для медицин-
ских советов имею честь представить суду медицинское свидетельство о 
болезни и гербовую марку, покорнейше прося освободить меня от служебних 
обязанностей на время болезни и разрешить отлучку в г.Вильну для получе-
ния медицинского совета и пользования у врачей, исследовавших меня ра-
нее. 1883 г., ноября 26 дня.  

Судебный следователь Богушевич. 
б) л. 61. 
Свидетельство врача о том, что Богушевич Ф.К. страдал хроническим 

катарром дыхательных путей и расширением легких 
Старший врач Курско-Киевской жел. дор. 
в) л. 66. 

В Нежинский окружной суд  
бывшего судебного следователя  

Франца Казимировича Богушевича  
Прошение 

Имею честь донести суду, что так как я от службы согласно прошению 
моему уволен и следственный участок мною сдан был кандидату на судеб-
ную должность г.Демьяненко еще 30 ноября 1883 г., то я выбываю из 
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г.Конотопа в г.Вильно. При этом имею честь покорнейше просить суд выдать 
мне в возможной скорости аттестат о службе и копию формулярного списка, 
а также другие мои документы, сделав распоряжение о выселке их в город 
Вильно в окружной суд. 

г.Конотоп. 1884 г.   
С марта 23-го дня. Марки прилагаются.  
Коллежский секретарь Ф.Богушевич. 
г) л. 67 зв. 
Приказом по ведомству Министерства юстиции от 7 мая 1872 года за 

№40 переведен и.д. судебного следователя первого участка Борзенского 
уезда.  

Определением Департамента Герольдии правительств. Сената от 18 
октября 1873 г. произведен за выслугу лет в коллежские секретари со стар-
шинством с 3 июля 1872 года. 

Приказом по ведомству Министерством юстиции от 17 июня 1874 г. за 
№30 причислен к Департаменту Минист. Юстиции с откомандированием к 
и.д. судебного следователя І-го участка Конотопского уезда в округ Нежин-
ского окружного суда с 20 июня 1874 года. 

[Далее всё до конца по формулярному списку по день увольнения]  
В штрафах, под следствием не состоял, походах против неприятеля и в 

самих сражениях не был. 
В удостоверение вышеизложенного и выдан сей Аттестат ему, г. Богу-

шевичу, за подписью с приказом. 
Казен. печать Нежин. окруж. суда. 
31. ВЧОАН, ф. 358, оп. 1, од.зб. 327, арк. 68, 73.  
л. 68. 
Документы были направлены бывшему судебному следователю Богу-

шевичу, ныне присяжного поверенного округа Виленской судебной палаты, 
вручен ему 17 апреля под расписку.  

18 апр.1884 года, №1430.  
Председатель Виленского окружного суда.  

л. 73. 
Указом его Императорского величества самодержца всероссийского из 

Правительствующего сената от 11 августа 1884 года, за №79 произведен за 
выслугу лет со старшинством в надворные советники бывший судебный сле-
дователь 1-го участка Конотопского уезда коллежский секретарь Франц Бо-
гушевич. 

32. ВЧОАН, ф. 358, оп. 1, од.зб. 22881. Ніжинський окружний суд; фонд 
242, оп. 1, од.зб. 676. Черніг. окруж. суд. 1820–1919. 

33. Багушэвіч Францішак. Выбраныя творы. – Мінск, 1952. – С. 43. Далі 
всі цитати подаються за цим виданням. 

34. Богушевич Ф. Избранное: Пер. с белорус. – М.: Гослитиздат, 1953. – 
С. 7. 

35. Багушэвіч Францішак. Выбраныя творы. – Мінськ, 1952. – С. 26. 
 


